

# 套路贷“中转站”售假者“新天地” 小程序乱象待整治

新华社 赵鸿宇 冯松龄

小程序因“用完即走”、不用下载安装等特点，近一两年来发展迅猛。但记者调查发现，在给生活带来便利的同时，小程序也暴露了诸多问题，有的成为虚假宣传的“重灾区”、售假高仿的“新天地”，有的扮演着套路贷等违规APP“中转站”的角色……专家建议，企业应出台完整的监管运行规则，并将相关数据与公安、工商、金融等部门共享，对违法犯罪活动实施联合打击。

## 大发展暴露诸多问题

“有了小程序，再也不用安装这么多APP了。”家住河北石家庄的杜鹏喆用微信小程序开锁了一辆共享单车后十分感慨。

目前小程序应用场景不断丰富，深受各大平台热捧。数据显示，2018年底微信小程序数超230万、日活用户超2.3亿人次；百度日前公布他们的智能小程序月活用户2.5亿人次，入驻小程序数量突破15万个……

但就在小程序大发展的同时，其问题也逐渐显露：

——屡禁不止，成售假者的“新天地”。记者在微信小程序搜索“手表”“运动鞋”等内容，发现大量售假小程序。某小程序商家向记者“推销”称，一款市场售价近10万元的瑞士表只卖3800元。“该表属于高仿，如果购买可选择货到付款或微信转账，超7天后不退。”商家说。

——无序植入广告成虚假宣传“重灾区”。记者体验部分游戏类小程序后发现，如想获得更多的游戏币、游戏钻石等，就需要观看企业投放的广告。打开一款名为“全民漂移3D”的游戏小程序，部分广告称下载相关APP后，“看1个视频可赚1元”，但实际只能赚2分钱。一位小程序开发者告诉记者，目前广告审查严格，但只要愿意多花钱，他们仍可帮忙推。

——“套路贷”等违规软件的“中转

站”。在多个互联网公司的小程序中搜索“贷款”，并填写相关信息后，记者收到了营销人员的微信或QQ号，而当记者添加后，才发现对方推荐的贷款工具实为“套路贷”。有的小程序还成为涉黄、涉赌内容的“中转站”，不法分子通过小程序将人流量引到指定聊天群后，接下来的就是色情交易和赌博活动。

——“签到打卡”成部分商家的“印钞机”。早起打卡、学英语签到、背古诗词打卡……类似这样的分享在朋友圈十分活跃。按照规则，每名参与用户先交一些保证金，每天按时用手机签到或分享到朋友圈，一定时间后就可以赢回保证金并获得额外收益。而有开发者却透露，这些程序运营者可更改后台数据，用户所缴纳的保证金可能面临“一去不返”的境地。

## 准入门槛低 几百元就可以实现“私人订制”

资料显示，百度、阿里、腾讯正加快打造各具特色的小程序生态，华为、小米等知名国内手机厂商也力推基于小程序的轻应用项目。记者从上述公司获悉，为切实保障消费者合法权益不受侵害，这些互联网公司会不定期清理一些违法违规小程序，对一些敏感词、关键字进行屏蔽。

但部分受访专家认为，目前各平台都处于大力吸引小程序商家加盟，快速扩张乃至竞争加剧阶段，平台“自己查自己”能

否客观公正有待进一步观察。且从现状看，小程序还多为事后监管，“变换马甲”后继续活跃的情况大量存在。

小程序为何乱象屡禁不止？究其原因，主要有以下几个方面：

一是商业小程序门槛极低。记者在部分电商平台发现，仅需几百元就可以私人订制一款小程序。多位商家称，相较于APP高昂的开发费用，一款小程序开发成本极低，即便因违规被封禁，改动代码、“变换马甲”后仍可继续上线，代价小。

二是平台方把关不严。虽然相关企业会“不定期清理违规小程序”，但这种事后监管、再封禁的处罚措施对企业来说力度远远不够。

三是消费者自身不懂“条款”，后续举证难、维权难。部分受访者表示，他们喜欢参与一些刷爆朋友圈的网红小程序，对授权对方使用自己的个人信息等细节并未注意，对较长的条款更不会关注。一位小程序开发者直言，一些企业的法务在相关用户协议中，常常加入一些对企业有利的内容，再把类目设置得五花八门，这样造成用户后期维权会相对困难。

## 平台公司应承担更多责任 行业亟待立“规矩”

“小程序等一些新技术或产品上线时，企业对存在的一些风险或潜在隐患视而不见，先上线后治理的情况在互联网公司十



分普遍。”中国财政科学研究院应用经济学博士后盘和林认为，如果靠企业自身平台监管，即使平台有相关“规定”，但作为利益既得者，也较难避免问题的出现。

河北冀华律师事务所专职律师冯雪松说，提供小程序服务的互联网公司要通过与市场监管等部门的合作，以公司注册、商标、税务等资质作为进入条件，并将相关数据共享给公安、工信等监管部门。同时应该结合信用监管体系，将违规责任人列入黑名单，使其一处违法处处受限。

北京志霖律师事务所律师、中国政法大学知识产权研究中心研究员赵占领认为，根治小程序存在的问题，首先监管部门要建立有效的监测技术，加大打击的力度。其次需在法律上明确小程序与所依附的平台之间的法律关系，明确平台的管理责任，督促平台发挥主体责任。同时，消费者自身也应增强防范意识，不应随意点击来源不明的小程序，不应随意在小程序上进行交易。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说，小程序的平台应对小程序的资质进行审核，对小程序运营者背后的公司、自然人、开发者、知情者，包括平台都纳入信用积分体系中去。如果信用积分降低到一定程度，就要对平台降权，使他不能再有小程序，对数量进行限制。

# 英孚教育多名外教涉毒 客服称不知聘外教是否需批准

中国之声 谭朕

据报道，近日，江苏省徐州市公安局泉山分局破获一起涉毒案件。截至目前，共抓获涉毒人员19人，其中16人为外籍人士，这16人中有7人为某教育机构外教。

消息一出，立刻引起广泛关注。有消息称，某教育机构就是英孚教育徐州中心。7月10日下午，英孚教育向中国之声确认了这一消息，并表示正配合相关部门进行调查，同时也已启动内部调查。外教市场火爆之下，教师的准入和管理不能成为被忽视的问题。外教应该具备什么样的资质？培训机构又该怎样管理这些外籍人员？

## 徐州英孚教育7人吸毒被拘 英孚教育称已启动内部调查

7月10日凌晨，江苏省徐州市公安局泉山分局官方微博发布通报称，7月以来，该局成功破获一起涉毒案件，截至目前共抓获涉毒人员19人，其中16人为外籍人员，7人为某教育机构外教，9人为外籍学生。经检验，19人吸毒尿检均呈阳性，目前1名外籍人员因涉嫌犯罪被依法刑事拘留，18名涉毒人员被行政拘留。

徐州市公安局新闻处处长高冬对中国之声记者表示，该案件正在侦办中。“不管是外国人还是中国人，在中国肯定是要遵

守中国的法律，如果违反了中国的法律，一定会付出代价。另外，对于外籍人员，我们也始终保证他们的合法权益。”

英孚教育公关部门工作人员在核实后对中国之声记者表示，徐州中心确实有部分外籍教师涉毒，英孚教育正配合相关部门进行调查，同时也已启动内部调查。

英孚公关人员称，目前徐州英孚青少儿英语的4家中心正常运营，学生的课程安排未受到影响。英孚青少儿英语对任何违规违法行为采取零容忍，绝对禁止员工拥有或服用受禁受控药品及毒品，一经发现将立即终止其劳务合同。公司会以此为鉴，在今后的工作中，持续提升公司对教师的管理及监督，确保每位外教都能够理解

并遵守中国的相关法律法规政策。

目前，徐州市云龙区教育局已介入调查此事，徐州市教育系统也正在开展校外教育培训机构“回头看”工作，发现一起，查处一起，绝不手软。

## 英孚教育客服不清楚外教是否合规 业内人士称只能家长自己擦亮眼睛

公开资料显示，英孚教育在瑞典创立，在多个国家拥有众多学校、培训中心，也拥有众多外籍培训师。

记者拨打了英孚教育的客服热线，客服人员说，英孚教育绝大部分外籍培训师



来自英语母语国家，具备TEFL或TKT证书。

当记者继续追问，做英孚教育的外教是否需要经过我国有关部门的批准时，客服人员表示并不知道。

一位业内人士对记者表示，目前国内培训机构的外教良莠不齐，家长在选择上要擦亮眼睛。不排除有一些机构存在一些资质上的问题的。一般是从外专局聘请的，是有证书的。在本国一般都要求本科以上院校毕业，有两年以上教学经验的。

事实上，我国对于外国人从事外国语言教学有着明确的规定。2017年，国家外国专家局等部门联合下发《关于全面实施外国人来华工作许可制度的通知》。通知中要求，从事外国语言教学人员属于B类外国专业人才，在国内上岗，必须取得工作许可。

此外，根据去年教育部等三部门联合发布的《关于健全校外培训机构专项治理整改若干工作机制的通知》规定：“线上培训机构必须将教师的姓名、照片、教师班级及教师资格证号在其网站显著位置予以公示。”

记者查询了一些培训机构的官网，大部分培训机构，包括英孚教育，均未对其外教资质做明确、公开的标注。

英语培训市场越来越红火的当下，外教老师准入、管理更加不能忽视。